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Каля тысячы вучняў Брэстчыны 
прынялі ўдзел у абласным 
этапе сёлетняй рэспубліканскай 
прадметнай алімпіяды. 
Інтэлектуальныя спаборніцтвы 
праходзілі на базе школ і ўстаноў 
прафесійнай адукацыі Брэста, 
Баранавіч, Пінска, Кобрына і 
Драгічына, Брэсцкага абласнога 
ІРА і БрДУ імя А.С.Пушкіна.

50 вучняў 7—11 класаў сабраліся 
ў сярэдняй школе № 10 Пінска, 
каб на працягу некалькіх алім-

піядных дзён вызначыць лепшых знаўцаў 
 інфарматыкі.

— Спаборніцтва складалася з двух прак-
тычных тураў, на якія адводзілася па 5 га-
дзін, — расказаў старшыня журы алімпіяды 
па інфарматыцы, дацэнт кафедры прыклад-
ной матэматыкі і інфарматыкі фізіка-матэма-
тычнага факультэта БрДУ імя А.С.Пушкіна, 
кандыдат педагагічных навук Андрэй Анд-
рэевіч Казінскі. — Кожны тур уключаў 4 за-
дачы, якія патрабавалі ад удзельнікаў вало-
дання некаторымі мовамі праграмавання і 
асновамі алгарытмізацыі (“Дастаўка пош-
ты”, “Кантрольная работа”, “Тэкставы рэ-
дактар”, “Пасланне іншапланецянам” і інш.). 
Для паспяховага рашэння гэтых задач неаб-
ходны веды, якія выходзяць далёка за межы 
школьнай праграмы. Сёлетнія задачы пер-
шага тура аказаліся для школьнікаў надзвы-
чай цяжкімі. З імі амаль ніхто не справіўся 
цалкам. Тым не менш вучні паказалі даволі 
высокую якасць падрыхтоўкі. 

На жаль, з году ў год некаторыя раёны 
вобласці не прадстаўлены на алімпіядзе, 
што сведчыць пра адсутнасць у іх сістэм-
най работы ў алімпіядным руху. Прафесій-
ны ўзровень настаўнікаў шэрага рэгіёнаў 

10 студзеня ў Нацыянальнай 
бібліятэцы Беларусі 
адбылася прэзентацыя 
электроннага выдання 
“Станаўленне беларускай 
дзяржаўнасці: па старонках 
беларускіх газет 
1917—1922 гг.”.

Выданне двайнога DVD “Ста-
наўленне беларускай дзяр-
жаўнасці: па старонках бела-

рускіх газет 1917—1922 гг.” стала 
вынікам рэалізацыі сумеснага пра-
екта Нацыянальнай бібліятэкі Бе-
ларусі і Нацыянальнага архіва Рэс-
публікі Беларусь, якія валодаюць 
значнымі калекцыямі айчынных 
 перыядычных выданняў гэтага пе-
рыяду. 

Беларускія газеты, якія выда-
валіся ў складаны час узрушэн-
няў, перамен і пабудовы новага 
дзяржаўнага ладу, сталі сапраўд-
ным летапісам жыцця беларускага 
народа, каштоўнымі першакрыні-
цамі і неперадузятымі сведкамі 
свайго часу. Як адзначыў на прэ-
зентацыі электроннага выдання 
дырэктар Нацыянальнай бібліятэкі 
Беларусі Раман Матульскі, у той 
знакавы для беларускай гісторыі 
перыяд газетныя матэрыялы ства-
раліся па прынцыпе “што бачу, тое 
пішу” фактычна ў адсутнасці якой-

З цікавасцю да інфарматыкі, з павагай да працыЗ цікавасцю да інфарматыкі, з павагай да працы
недастатковы для выніковай падрыхтоўкі 
алімпіяднікаў. Органы кіравання адукацыяй 
павінны ствараць належныя ўмовы для паў-
нацэннага развіцця інтэлектуальнага патэн-
цыялу вучняў і педагогаў, каб іх здольнасці 
былі запатрабаваны ў роднай краіне, а не за 
мяжой. 

Высокія вынікі ў алімпіядным руху паказ-
ваюць выхаванцы Івана Альфрэдавіча Трэгу-
бава з сярэдняй школы № 2 Лунінца і Ірыны 
Юр’еўны Гарбацэвіч з гімназіі № 1 Брэста. 
Добра выступілі сёлета вучні сярэдняй шко-
лы № 1 Драгічына, гімназіі № 1 і сярэдняй 
школы № 12 Пінска, сярэдняй школы № 7 і 
ліцэя № 1 Баранавіч.

Дыпломы І ступені атрымалі адзінацца-
цікласнікі Аляксей Філіновіч з сярэдняй шко-
лы № 2 Лунінца, Раман Дземідовіч, Кірыл 
Шырма і Павел Кузьмук, а таксама дзеся-
цікласнік Уладзіслаў Алешка з гімназіі № 1 
Брэста.  

***
У алімпіядзе па працоўным навучан-

ні, якая праходзіла на базе сярэдняй шко-
лы № 7 Кобрына і Кобрынскага дзяржаўнага 

політэхнічнага каледжа, удзельнічалі 25 юна-
коў і 25 дзяўчат. 

— Спаборніцтва складалася з двух ту-
раў — практычнага і тэарэтычнага, — рас-
казаў старшыня журы алімпіяды па працоў-
ным навучанні (тэхнічная праца) настаўнік 
працоўнага навучання Георгій Кляменць-
евіч Фурсевіч з Лапацінскай сярэдняй шко-
лы Пінскага раёна. — Практычны тур, на які 
адво дзілася 4 гадзіны, прадугледжваў вы-
раб настольнага прыбора з драўніны і мета-
лу па чарцяжы з пэўнымі канструктыўнымі 
зменамі на выбар. Асаблівых праблем прак-
тычны тур ва  ўдзельнікаў не выклікаў, але 
з-за вялі кай колькасці дэталей было склада-
на сабраць прыбор у завершаным выглядзе 
за адведзены час. Тэарэтычны тур, на выка-
нанне якога адво дзілася 3 гадзіны, складаў-
ся з тэставых пытанняў, што тычыліся розных 
раз дзелаў школьнай праграмы, разліковых і 
творчых задач па выяўленні тэхнічнага мыс-
лення. Найбольшыя цяжкасці выклікалі апош-
нія.  Узровень падрыхтоўкі алімпіяднікаў ста-
більна высокі. У рабоце з імі асаблівую ўвагу 
педагогам варта звяртаць на чытанне чарця-

жоў і правільнасць іх афармлення. Хацелася б 
дадаць да алімпіяды па працоўным навучанні 
яшчэ і чарчэнне. Без гэтага прадмета, якому ў 
школе ўдзяляецца мала ўвагі, нельга абысці-
ся пры падрыхтоўцы да спаборніцтваў. 

— Сёлета ў практычным туры дзяўча-
ты выраблялі сэты пэўнага памеру для сер-
віроўкі стала, — расказала старшыня алім-
піяды па працоўным навучанні (абслуговая 
праца), намеснік дырэктара па выхаваў-
чай рабоце, настаўніца працоўнага навучан-
ня Ганна  Яўгенаўна Кулагіна з сярэдняй шко-
лы № 3 Жабінкі. — Гэта даволі аб’ёмнае, але 
цікавае заданне, з якім удзельнікі паспяхо-
ва справіліся. Тэхналогія выканання задан-
ня ўключала некалькі аперацый, якія выяўля-
лі розныя ўменні і навыкі школьнікаў, у тым 
ліку творчыя. Вырабы патрабавалася дэ-
карыраваць некалькімі элементамі раслін-
ных матываў, прычым схему вязання, мес-
ца размяшчэння і спосаб прымацавання 
гэтых элементаў неабходна было  вызначыць 
самастойна. У тэарэтычным туры пэўныя 
праблемы выклікалі творчыя задачы. Нягле-
дзячы на тое, што алімпіяднікі ў цэлым пака-
залі добрую падрыхтоўку, педагогам варта 
ўдзя ляць большую ўвагу выкананню швей-
ных аперацый, бо многім вучням не хапае 
практычных навыкаў. Акрамя таго, трэба ак-
тыўна развіваць творчыя здольнасці вучняў, 
паляпшаць іх тэарэтычную падрыхтоўку 
па розных раздзелах школьнай праграмы. 
На высокім  узроўні алімпіядная работа вя-
дзецца ў сярэдняй школе № 16 Пінска, сярэд-
няй школе № 27 Брэста, сярэдніх школах 
№№ 7 і 9 Баранавіч. Вялікі дзякуй адміністра-
цыі сярэдняй школы № 7 Кобрына за выдат-
ныя ўмовы для правядзення спаборніцтваў. 

Дыпломы І ступені атрымалі дзесяціклас-
нікі Станіслаў Мелюх з сярэдняй школы № 2 
Лунінца і Руслан Грыцэнка з сярэдняй школы 
№ 16 Пінска, адзінаццацікласніца Яна Міз-
гер з сярэдняй школы № 7 Баранавіч і дзе-
сяцікласніца Ангеліна Калеснік з сярэдняй 
школы № 16 Пінска.

Сяргей ГРЫШКЕВІЧ.
brest@ng-press.by

НА ЗДЫМКУ: пераможцы алімпіяды па 
інфарматыцы.

Аб’ектаванаеАб’ектаванае
 і суб’ектаванае  і суб’ектаванае 
аблічча нацыіаблічча нацыі

небудзь цэнзуры. Таму тагачасныя 
газеты — гэта, са праўды, люстэр-
ка тых падзей, дум, мар, жаданняў, 
якія былі ва ўсіх удзельнікаў гіста-
рычнага працэсу. “А яшчэ адной 
важнай асаблівасцю таго часу, — 
заўважыў Раман Сцяпанавіч, — 
было тое, што тады ні дэ юрэ, ні 
дэ факта на тэрыторыі Беларусі не 
было ўстановы, якая б прэтэндава-
ла на функцыі галоўнай дзяржаўнай 
бібліятэкі. Не было ўвогуле  буйных 
бібліятэк, якія б, нягле дзячы ні на 
што, збіралі перыёдыку. І таму ня-
дзіўна, што газеты, якія выдаваліся 
яшчэ да стварэння Нацыя нальнай 
бібліятэкі і Нацыянальнай кніжнай 
палаты, проста разышліся па све-
це. Штосьці потым  шукалі, штосьці 
не шукалі. Але сёння, праз сто га-
доў пасля тых лёсавызначальных 
падзей у нашай гісторыі, мы разам 
з нашымі калегамі зрабілі спро-
бу сабраць разам усе тагачасныя 
беларускія газеты ў  адзін рэсурс. 
Хоць мы не можам сказаць, што 
гэта поўны збор, таму што мы на-
ват не маем спіса ўсіх тых газет, якія 
выходзі лі ў той час. Рэканструя-
ваць гэты спіс — задача нашых гіс-
торыкаў, бібліёграфаў, архівістаў, 
бібліятэкараў на будучыню”.

У сваю чаргу дэпутат Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага схо-
ду Рэспублікі Беларусь старшыня 
парламенцкай камісіі па адукацыі, 
культуры і навуцы Ігар Марзалюк 

чаў, як і наогул у грамадства, былі 
розныя погляды, розныя ўста-
ноўкі, — адзначыў І.А.Марзалюк. — 
І ўсе гэтыя ўстаноўкі, а таксама 
ўсе фобіі, памкненні, варыянты па-
жаданай будучыні Беларусі, ад-
люстроўваліся на старонках пе-
рыёдыкі. А перыядычны друк, як 
вядома, гэта надзвычай спецы-
фічная крыніца. Гэта заўсёды пэў-
ныя міфалагемныя рады поруч са 
строгай дакументацыяй, публі-
кацыяй маніфестаў, дэкларацый 

і адозваў, маніпуляваннем маса-
вай свядомасцю, стварэннем уяў-
ных ворагаў і г.д. Але самае важнае 
тое, што ў выданні якраз напоўніцу 
і прадстаўлена гэтае разнастайнае 
беларускае палітычнае “эга”, бе-
ларускае палітычнае “я”. Нацыя-
нальная бібліятэка Беларусі разам 
з Нацыянальным архівам Рэспуб-
лікі Беларусь, рэалізаваўшы гэты 
бліскучы праект, зрабілі каласаль-
ны падарунак усім, хто цікавіцца 
гісторыяй Беларусі, хто хоча зра-
зумець логіку нашых продкаў, ад 
якіх залежаў у свой час і лёс нас 
усіх, сённяшніх. І яны зразуме юць, 
што людзі, якія ў 1917 годзе на Усе-
беларускім з’ездзе былі разам, а 
ў 1918 і 1919 гадах па волі лёсу 
раз’ядналіся і апынуліся ў розных 
лагерах, разам з тым працавалі 
дзеля аднаго — стварэння бела-
рускай дзяржаўнасці. І зрабілі ўсё, 
што ад іх залежала, каб над Бела-
руссю ўзыходзіла беларускае сон-
ца. Аднадумцы — не тыя, хто думае 
аднолькава, а тыя, хто думае аб ад-
ным. А яны думалі аб адным — бе-
ларускім нацыянальным доме”. 

На двух дысках DVD “Станаў-
ленне беларускай  дзяржаўнасці:  
па старонках беларускіх газет 
1917—1922 гг.” размешчаны элект-
ронныя копіі каля 2400 нумароў га-
зет, якія выходзілі ў 1917—1922 гг. 
на тэрыторыі сучаснай Беларусі і 
за яе межамі, але мелі дачыненне 

да Беларусі (Вільня, Віцебск, Грод-
на, Магілёў, Мінск, Масква, Орша, 
Смаленск і інш.). Прадстаўлена пе-
рыёдыка пераважна на беларускай 
і рускай мовах, і толькі дзве газеты 
на польскай — Dziennik Grodzie ski 
(“Гродзенская газета”, Гродна) і 
G os robotniсzy (“Рабочы голас”, 
Гродна). Для даследчыкаў уся 
змешчаная ў выданні перыёдыка 
з’яўляецца багатым фактаграфіч-
ным матэрыялам, які можна выка-
рыстоўваць як крыніцазнаўчую базу 
для вывучэння гісторыі Беларусі, 
правядзення гісторыка-аналітыч-
ных даследаванняў розных аспек-
таў палітычнага, эканамічнага і са-
цыяльна-палітычнага культурнага 
жыцця краю. Электроннае выдан-
не забяспечана зручным інтэрфей-
сам (на беларускай і рускай мовах), 
грунтоўным уводным артыкулам 
загадчыка аддзела гісторыі Бела-
русі Новага часу Інстытута гісторыі 
Нацыянальнай акадэміі навук Бела-
русі кандыдата гістарычных навук 
А.У.Унучка і падрабязнай бібліягра-
фічнай інфармацыяй. Што нема-
лаважна, мінімальныя сістэмныя 
па трабаванні (Intel Pentium II 400; 
64 Mb RAM; SVGA; Windows 98) зро-
бяць выданне даступным ва ўста-
новах адукацыі з розным узроўнем 
камп’ютарнай абсталяванасці. 

Мікола ЧЭМЕР.
gilevitch@ng-press.by

Фота аўтара. 

назваў электроннае выданне “Ста-
наўленне беларускай дзяржаўнас-
ці: па старонках беларускіх газет 
1917—1922 гг.” рэальным абліч-
чам беларускай нацыі, дакумен-
таваным у газетах як дакументах 
часу і суб’ектаваным у канкрэт-
ных тэкстах і вобразах. “У тагачас-
ных беларускіх палітычных дзея-
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культуры і навуцы культуры і навуцы 
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